

Жаркими были бои и тяжелыми...

В комнате боевой и трудовой славы нашей школы есть много стендов, альбомов об участниках Великой Отечественной войны. Меня заинтересовал материал о Сталинградской битве.

В нашем селе живет ее участник — Николай Петрович Гомонов, единственный в Стрельцах ветеран войны.

5 марта 1942 года Николай Петрович был призван в Советскую Армию. Два месяца находился в учебном батальоне. 25 апреля принял военную присягу. А еще в начале мая 1500 красноармейцев его полка посадили в вагоны и отправили в Москву. «Мы опоздали. К тому времени немца уже отбросили от столицы», — вспоминает Н.П. Гомонов. В Москве простояли два дня, и состав был отправлен в Калязин, в верхневолжский город. Там формировалась 119-я стрелковая дивизия.

В Калязине Николай Петрович был определен в полковую роту связи, там он постигал службу связиста-телефониста. В конце июля дивизия была направлена в Тульскую и Орловскую области. Строили землянки: день работали, ночевали и двигались дальше. Особенно много землянок в Мценских лесах. Наше командование считало, что немцы летом 1942 года главный удар направят на Москву. Вот и укрепляли южные рубежи столицы. А Гитлер



бросил свои силы на Сталинград и Кавказ.

Осенью начался новый этап борьбы против агрессора в Великой Отечественной войне — наступательный.

Перед наступлением всем бойцам дивизии, где служил Гомонов, выдали по булке хлеба, каши с мясом, по 150 граммов водки, махорки и... в бой. В начале шли танки и пехота. К исходу дня прошли с боями более 30 километров. Три дня и три ночи без отдыха гнали румын. Николай Петрович видел огромную колонну пленных румын и их генерала.

В первый день наступления Гомонов заменил винтовку на автомат. С автоматом удобнее искать порывы кабеля и устанавливать новую связь. Автомат на шею, катушку в руки и вперед. Он находился там, где раз-

рывающиеся бомбы непрерывно выводили из строя связь — нерв армии. Молодой солдат, рискуя своей жизнью, исправно нес свою службу, связь 2-го батальона с командным пунктом 365-го стрелкового полка была всегда исправна, за что и был Николай Гомонов награжден медалью «За отвагу».

«Жаркими были бои и тяжелыми, — вспоминает ветеран. — Продолжительным снабжали почти без перебоев. Махорка тоже всегда была. Связисты в общем взводе управления делали в воронках от бомб землянки, но это ненадолго: наступление развивалось успешно, и мы продвигались все дальше на юг. Спать приходилось между боями. Спали, не раздеваясь. Постелью служила шинель. Мы ее стелили, ею и укрывались».

Солдат хоронили без гробов в общей могиле — в воронке от бомб. А иногда и хоронить нечего было. Однажды снаряд угодил в телегу, в которой ездовой укладывал катушки с кабелем. От солдата, лошади и телеги ничего не осталось». Так с боями прошли сотни километров и 119-я стрелковая дивизия вышла к реке Нир. А Николай Гомонов был еще раз представлен к медали «За отвагу».

8 декабря связисты устанавливали связь от полка с батальоном у с. Суравикино, попали под вражеские снаряды. Первый снаряд разорвался впереди, второй — позади, командир командовал: «Вперед!», а Николай замешкался с катушками и был тяжело ранен. Правое плечо и

предплечье были разбиты осколками вражеского снаряда. Санитар перевязал рану и отправил раненого в медсанбат. А оттуда самолетом его переправили в г. Балашов, а потом в Троицк Челябинской области.

До 25 апреля 1943 года Николай Петрович находился в госпитале, а затем шесть месяцев — в отпуске по болезни, который провел в д. Теплое. В августе 1944 года Гомонова зачислили курсантом Златоустовского пехотного училища. В личном деле Николая Петровича есть пожелтевший аттестационный листок, который подтверждает присвоение ему звания младшего лейтенанта. Он мог быть командиром минометного взвода в стрелковых подразделениях. Но война закончилась. Надо было возвращаться к мирной жизни.

27 апреля 2002 года Николаю Петровичу было присвоено очередное воинское звание — лейтенанта.

Боевые награды Н.П. Гомонова: орден Отечественной войны II степени, медали: «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией», медаль Жукова.

Наши земляки внесли посильный вклад в разгром немецко-фашистских войск под Сталинградом. Стрельцы, Теплое, Богданы — эта маленькая частица огромной страны откликнулась на призыв встать на защиту Родины. 351 человек ушел на фронт. Не вернулись 286 человек.

*Данила СЫСОЛЯТИН,
ученик 7-го класса,
с. Стрельцы.*